

園丁 e 話 園丁: Lím Chùn-iòk

台語進步社

李勤岸教授受聘來Harvard大學教台語了後，波士頓e鄉親就真自然組成「台語進步社」(TPS, Taiwanese Progressive Society)，來學習台語kap探討拯救台語e運動路線。

頂年去New Orleans 參加WUFI e 退修會(retreat)，當地e鄉親有16位請教會e牧師教台灣羅馬字，我kap in 分享濟濟e經驗，期待in成立「台語進步社」來推廣台語，tī台灣公論報開闢(pit)「台語文專刊——蕃薯園」，就是呂世興兄hō我e idea，伊講一句「tiòh喚起台美人來推動台語文運動」激勵我真濟構想。

前幾禮拜，真歡喜ù波士頓移居休士頓e吳永仁兄夫婦來電，講休士頓鄉親beh開始台灣羅馬字e研究，我就寄一寡教材hō in，我知永仁嫂(洪蜜姑)是一位真好e台灣羅馬字教師。

最近koh tī台灣語文網路(taigu@formosa.org)知影陳龍潭博士(北美教授協會Houston分會會長)tch chhōe台語教材，我隨時支援一寡資訊hō伊，希望TPS_HOUSTON mā e-tàng緊成立。

各地方e台灣人社團若有需要台語文方面e資訊，請kap我聯絡。

台語拼音 kap 國家賠償

一楊允言

頂日仔報紙有刊，台語拼音官方版，教育部國語推行委員會(簡稱國推會)上緊一個月內定案，有170多歷史e台灣羅馬字khah佔贏面，其它兩案TLPA kap通用乙式(通用甲式tō是台灣羅馬字)有khah輸勢。報導內底koh講，教育部bat tī 1999(應該是1998 chiah tiōh)年正月公告TLPA做正式e台語拼音，TLPA tī國小教科書市場有七、八成以上，台灣語文學會會長認為，這是擾亂教科書市場陰謀kap政治迫害，在beh提出國家賠償訴訟。本文beh針對相關問題做進一步探討。

台灣語文學會tī 1991年成立，下腳設音標小組，根據社會性、歷史文獻、符號普遍性、...等標準評分，結果台灣羅馬字分數上kōan，m̄-koh一開始tō預設立場beh修改，總是符號無互相衝突，號做台灣語言音標方案，簡稱TLPA。1994年tī教育部某專案小組會議中，TLPA符號hōng修改，致使kap台灣羅馬字e符號衝突。hit陣台灣語文學會m̄-nā無反對教育部修改，要求國家賠償，反倒轉開會追認修改案。這pái教育部phah算開會檢討台語羅馬字拼音e問題，台灣語文學會soah隨跳出來罵，hō人想無。

1 教科書 e 問題

台灣語文學會講在TLPA e 國校教科書佔八成以上，siu^ 過 phòng 風。阮收集tīh康軒、南一、翰林、光復、安可、仁林、金安、荳荳八個版本，其中有三個使用TLPA，佔37.5%；後來，使用台灣羅馬字e翰林改用TLPA，使用TLPA e光復倒a，使用TLPA e康軒改用台灣羅馬字kap TLPA並列。若以市場實際佔有率來算，TLPA mā 無kah五成。

2 國家賠償 e 問題

這個問題聽起來代誌kai大條，m̄-koh，2000年國教司e會議記錄寫kah 真清楚「未來將不再強調使用任何拼音系統」，出版商應該知影。另外，語言規劃本來tō應該定期檢討改進，教育部有權利對公布五年e TLPA做評鑑檢討。這是語言規劃真正常e作法，賴講是政治迫害實在有khan hàm。

3 相關問題

第一，台灣語文學會提議tīh台灣羅馬字來修改，變做家己e物件，侵犯智慧財產權，做法有需要koh討論。第二，TLPA用數字標記聲調，世界上e音標系統減少按呢，是m̄是妥當？第三，TLPA問世十外多，台灣語文學會一再強調TLPA大受歡迎，實際上是TLPA kap民間對抗。語文規範必須e基礎建設，親像字典、辭典kap文獻資料，TLPA 無一項贏過台語e傳統羅馬字，為著維護家己創造e TLPA，soah來舞chia-e動作，真害。

決定一套音標系統m̄是你e權限，咱只有尊重國推會委員e專業意見。新e標準公布了後，對台語文e標準化應該有寡貢獻。A，親愛e讀者，假使你有選擇權，你beh傳承前人e phah拼來繼續發展，抑是beh家己創造符號，一切ù頭開始？(作者是花蓮大漢技術學院資訊工程系講師，台灣羅馬字協會前任理事)

看阿仁漫畫學台語



傳道者

(下)

—陳雷

台語文專刊

蕃薯園

(15)

穿制服e 保安警察ùi 對面 jiok--來。眾人看警察來、hoah一聲作一下走 kah lī lī。警察來到tē，kā長老kap 大斤掠--起-來，手扣扣-leh，kā in ah 轉去隔壁庄，關tī派出所內面。

Hit暗tī lóng á內，大斤細聲kā長老講：「長老，以後無法度koh再kap 你見面—a。分手以前，有一項代誌我beh 對你後悔，有一句話我beh 講明白。」長老講：「我看你be輸兄弟，請你有話講明白。」大斤講：「有人因為無得著你e 錢，怨妒目暎紅，去報警察來掠人。」長老講：「我知影。」大斤koh 講：「Hia ê 庄--裡起 siáu e 擺是裝假--ê。」長老看大斤tām 頭講：「我知，kan-na 冬起 siáu 醫好—a。」大斤驚一tiō問：「你知影？」長老講：「我知影，因為in目睭內是看著金錢慾望kap歡喜，m̄是得著珍惜e 安慰kap感恩。」大斤問：「你知影，thái beh koh 錢 hō-in？」長老停一時a，笑笑a講：「Ah，我e朋友，我e兄弟，你看，一個好好人甘願kā家已看作豬，準作精牲thún 踏，敢bē比一個m̄知人起 siáu e koh khah 可憐可悲？」大斤無應一伊，久久才講：「長老，阮想講恁台灣人真gōng 好呆騙，實在是家己無目睭騙家己。」

結果保安單位提出控訴，講長老「妖言惑眾，非法傳道。」石口真chē人因為聽伊妖言講道起 siáu，kā 伊關一起-來。後來長老in tau e人得著這個消息，趕緊叫伊e細漢後生去中國走chōng打tiāp。m̄知罰外che 錢 chiah 放--出來。又koh kā伊警告，以後不准入境中國。Tō是按呢自舊年起，盧重義長老無koh去中國旅行。

惡夢 e 記憶 CHERNOBY

—李敏勇

爲啥物有人 bē 記

消失e 庄頭hōng tàn-sak --去

死亡e 空氣 moa tī 風內面

核污染 si-ké 飛

惡夢 e 記憶 CHERNOBY

阮無愛 CHERNOBY

CHERNOBY CHERNOBY

咱 beh 愛家園

無愛 CHERNOBY

* CHERNOBY(車諾比)是「俄羅斯」、「白俄羅斯」、「烏克蘭」之間？一個核電廠庄頭，1986年4月26爆炸，全世界lóng tiōh 驚，chiā 做核電污染？大孔嘴，hit 種破壞性到ta' iau koh tī-teh。(摘自：台文Bong-報第80期)

[大人因仔詩]

加拿大鵝



加拿大鵝，m̄ 是

Canada gō, m̄-sī

假那呆鵝

Ká-ná tai gō

只是愛 chhit-thō

Chi-sí ài chhit-thō

飛來美國 jōa-jōa sō

Poe lái Bi-kok jōa-jōa-sō

食kah 肥 chhit-chhut

Chiā kah pūi-chhit-chhut

飛bē轉去 Vancouver

Poe bē tīg-hī Vancouver

加拿大鵝，有影

Canada gō, ū iá"

李勤岸

假那呆鵝

Ká-ná tai gō

貪戀富貴愛輕可

Tham-loan hū-kui ài khin-khó

異鄉無管偌好

Tī-hiong bō kóan jōa hō

Tōa 依久按怎做

Tōa jōa kú àn-chōa" chō

食

kah

肥

chhit

chhut

飛

bē

轉

去

Vancouver

加拿大鵝！

Canada gō!

假那呆鵝！

Ká-ná tai gō!

●●● 每週壹訪

好事m̄出門：

Hō-sū m̄ chhit m̄ng

Phái" 事傳千里。

Phái"-sū thōan chhian-li.

王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士放棄在美的一切，闖關回台。被國民黨逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅52歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為了完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址：154 Chadwick Pl. Glen Rock, N.J. 07452-3115